

海事人的春节：守护“浙”片海

中新网杭州（王逸飞 俞臻 袁媚）

新春佳节，在人们看不见的地方，默默守护平安的人有很多。海事人就是颇具代表性的群体。

在东海海面，横卧着一条“海上巨龙”，这就是大名鼎鼎的杭州湾跨海大桥。在它不远处，通苏嘉甬铁路杭州湾跨海大桥正加快建设，建成后它将成为世界上最长的跨海铁路桥。

今年48岁的俞付明，是嘉兴海事局海巡执法支队支队长。今年春节，因为铁路桥施工方积极响应浙江“两重不停”政策号召，加班加点施工。俞付明和他的同事亦24小时在岗待命。考虑到施工船抛锚工作不靠岸，他们所在的海巡0781艇在完成日常巡查的同时，也为施工船送去了新春祝福。

工作二十余年，俞付明一直在海事监管第一线，见证了杭州湾跨海大桥的建设和运行。

2003年，杭州湾跨海大桥开始建设。在当年有限的监管手段下，年轻的俞付明和同事每天都要带着厚厚的纸质材料出海巡查。“当年就是看到哪艘船就去

查哪艘船，一开始不熟悉船舶情况，可能早上刚刚核查过的船舶，到了下午又差点重复核查了。遇到一些不配合的船舶，看到海巡艇靠近，还会故意往反方向驶离，等到执法人员们离开，再偷偷进场施工。”俞付明回忆。

2008年，杭州湾跨海大桥建成通车。从此，俞付明又化身“大桥卫士”，“跨海大桥投入使用后，我们像守护自己的孩子一样，每天保持着大桥水域巡航检查，维护桥区通航秩序，及时处置突发事件，防止碰撞大桥事件发生，已经保持15年安全无事故。”

去年3月，通苏嘉甬铁路杭州湾跨海大桥开工建设。时隔二十年，俞付明再一次为工程建设保驾护航。“得益于数字化建设，如今我们不用再随身携带纸质材料，取而代之的是完备的数字化系统，可以更有针对性地对船舶情况进行现场检查。在施工期间，各艘船舶的实时定位也能在智控平台中一目了然，船舶离开特定区域，或是没有核查过的船舶进入了施工区域，平台都会发出预警。”俞付明打开移动执法终端，一边接收

着当日巡查任务一边介绍。

同俞付明一样，春节期间，来自杭州海事局海巡执法支队的徐启航也坚守在岗位上，守护着杭州的母亲河——钱塘江。

从参加工作至今，这名“90后”已经在钱塘江上值守1200多个日夜。他介绍，冬季的杭州，气温复杂多变，寒潮来时钱塘江甚



徐启航与同事在工作中。浙江海事局 供图

春运启幕后，徐启航就和同事走进航运公司、码头和水工项目。预警信息发布、现场安全监管、船舶安全检查……他们一次次巡航在钱塘江上。

在办公桌前，徐启航正使用着浙江海上智控平台、CCTV、AIS等数字化系统，对辖区重点涉水工程、嘉绍大桥桥区、临江码头、船舶可航水域等区域开展电

子巡航和船舶点验，做好提醒督促工作。讲起春节在岗值班，他说：“前几年都是同事体恤我，让我回家团聚，今年该轮到坚守岗位了。”

谈起自己的新年愿望，这名年轻人坦言：“平安，是每个海事人新年最大的愿望。只要群众出行安全，只要水上环境清洁，我们再忙都值得。”

至会大面积冰封，出现美丽又危险的“冰雪潮汐树”。加之钱塘江水况复杂，一天两次涨潮退潮，潮头高时可达2-3米，不仅给沿岸施工带来很大影响，也给过往通行船只带来隐患，对水上交通安全监管提出了更高的要求，需要每日巡航，督促过往船舶按照既定的航线安全有序航行，并处理一些突发水上事件。

“台商二代”在云南收获“双份浪漫”

中新社 作者 时文枝

这个春节，台湾青年陈俞帆选择在妻子白芮羽的家乡昆明市寻甸回族彝族自治县度过，一家人围坐在一起吃糖水鸡蛋、汤圆。

经过在云南十年的工作生活，在美国长大的陈俞帆已对许多当地传统习俗如数家珍。这一切缘于他在云南收获了浪漫的爱情，更耕耘出一份为人们带去浪漫的鲜花事业。

陈俞帆是一名扎根云南的“台商二代”。1987年，随着两岸开放，一大批台商到大陆创业。陈俞帆的父亲陈嘉雄对云南垂直立体

式气候以及毗邻南亚东南亚的区位优势印象深刻。

1999年，昆明世界园艺博览会的举办助推云南鲜花产业快速发展，“亚洲花都”昆明斗南逐渐形成以花卉为核心的产业聚集区。陈嘉雄把台湾蝴蝶兰带到云南，在昆明市嵩明县创立昆明统一生物科技有限公司，几年后就成为当地赫赫有名的花卉企业。

当时在国外学习的陈俞帆时常听父亲在电话里说起云南。陈俞帆回忆，“虽然那段时间经济大环境不景气，但父亲说云南是片充满生机的热土，花卉产业前景无限。”



图为统一生物科技有限公司的蝴蝶兰基地。（受访者供图）

2014年大学毕业后，喜欢电脑编程的陈俞帆选择从美国来到云南，接手家族鲜花事业。

十年来，随着云南开放步伐不断加快，陈俞帆一步一步把事业版图从嵩明扩展到昆明、全国乃至南亚、东南亚、欧洲等市场。2023年，公司创造新的销售纪录，近百万株蝴蝶兰畅销海外。“我们不断创新，是为了让中国蝴蝶兰的研发技术、种植技术得到国际认可，更为了让有美好寓意的中国蝴蝶兰为更多家庭送去浪漫。”陈俞帆说。

“最幸运的是，在追求事业的路上，我遇到了芮羽。”陈俞帆回忆，

2018年，他经朋友介绍与昆明姑娘白芮羽相识。两年后，志同道合的两人组建家庭。

在与妻子的相伴中，陈俞帆对传统习俗有了更多体悟。比如，春节吃汤圆寓意和美、阖家团圆。生活中，同为“吃货”的两人会一起下厨，研究各种中西混搭美食。“云南的饮食文化包容性很强。”陈俞帆说。

如今，曾是医务工作者的白芮羽与丈夫一起投身鲜花事业。两人希望共同努力，把代表着爱和祝福的鲜花传递到更多地方，为更多人送去浪漫。



图为陈俞帆与妻子参加云南省第11届云台会。（受访者供图）

新疆兵团：各族民众图书馆里趣享“文化年”

中新网乌鲁木齐（威亚平 张乐 刘雅倩）

新春之际，新疆生产建设兵团各地图书馆迎来“读书热”，各族职工群众和孩子们在图书馆里度过充满书香气息的“文化年”。

2月13日，走进五家渠图书馆，场馆被喜庆的中国红灯笼、二龙戏珠、传统文化诗词挂饰等装饰一新，前来参加活动的读者不在少数，欢声笑语不绝于耳。

2月10日至17日，五家渠图书馆举办春节主题系列阅读推广活动。13日活动现场，图书馆工作人员组织到馆读者开展了“悦读越快乐”绘本阅读与手工活动之《龙的传说》。

工作人员耐心为读者讲解中国“龙”的起源与文化内涵，并带领

大家学习制作龙头帽，一起在“迎新春·拓年画”非遗传统技艺体验活动中感知传统年味。

“我和孩子在工作人员的指导下尝试了制作石板拓画，和孩子一起学习了流传千年的中国非遗传统技艺。”读者李梦洁说，我家孩子对“有趣的生僻字”展览非常感兴趣，他和别的小朋友一起争抢着猜，这样的活动激发了孩子学习汉字的兴趣，我觉得很有意义。

以书为媒，品读优秀传统文化；以阅为伴，共度欢乐祥和春节。在龙年春节期间的五家渠图书馆视听室内每天都会为到馆读者播放两部经典文学作品改编的电影。

观影结束后，工作人员还会为读者提供原著借阅服务，鼓励读者

将影视作品与原著结合赏析，进一步推广高质量深度阅读。

除此之外，五家渠图书馆春节线上阅读活动也精彩纷呈，“春节”的由来、“少儿有声绘本”、科普VR一起“趣”阅读、红色故事绘、云享科学、名师讲坛等精彩有趣的讲座、展览、有奖答题等活动将于2月10日到24日持续开展。



工作人员为读者讲解中国“龙”的起源与文化内涵。刘雅倩 摄